
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ, 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

25.4.1994

Ο Υπουργός ΒΕΤ και Εμπορίου, κ. Κ. Σημίτης επέστρεψε από το Λουξεμβούργο 

όπου προήδρευσε στο Συμβούλιο Υπουργών Βιομηχανίας της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 

Την Ελλάδα εκπροσώπησε ο Γεν. Γραμματέας Βιομηχανίας κ. Γ. Παπαηλιού.

Το Συμβούλιο κατέληξε ομόφωνα σε συμφωνία, σε τέσσερεις μείζονος σημασίας 

ενότητες, ενώ έγινε σημαντική προόδος στην επεξεργασία μιας συνολικής 

πολιτικής για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις που αναμένεται να ολοκληρωθεί στο 

επόμενο Συμβούλιο.

Οι τέσσερεις ενότητες όπου το Συμβούλιο κατέληξε σε πολιτική συμφωνία είναι

I. Πλαίσιο πολιτικής δράσης για την υλοποίηση της Λευκής Βίβλου στον 

τομέα της Βιομηχανίας και ιδιαίτερα όσον αφορά την βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας της.

Στα κύρια σημεία της συμφωνίας τονίζονται μεταξύ άλλων : 

α. Η ανάγκη βελτίωσης των προϋποθέσεων για να καταστεί η Ε. Ε. πόλος 

έλξης επενδύσεων ικανών να δημιουργήσουν επιπρόσθετες θέσεις 

απασχόλησης.

β. Ο ρόλος των διευρωπάίκών δικτύων ως επιταχυντών της οικονομικής 

ανάπτυξης, της βιομηχανικής ανταγωνιστικότητας, της οικονομικής 

και κοινωνικής συνοχής καθώς και της εύρυθμης λειτουργίας της 

εσωτερικής αγοράς.

γ. Η σημασία της κοινωνίας της πληροφορίας για την

ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, 

δ. Η όλο και μεγαλύτερη εξάρτηση της βιομηχανικής

ανταγωνιστικότητας από άϋλους συντελεστές όπως η κατάρτιση, η 

έρευνα και ανάπτυξη, οι καινοτομίες και η πολιτική ποιότητας, 

ε. Η αναγκαιότητα θέσπισης συνεκτικών οριζόντιων μέτρων που :



i. θα άρουν εμπόδια δημιουργίας ή ανάπτυξης των επιχειρήσεων 

και ιδίως των μικρομεσαίων

ϋ. θα προάγουν δυνατότητες συνεργασίας μεγάλων και

μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

iii. θα διευκολύνουν την πρόσβαση των Μικρομεσαίων

Επιχειρήσεων στο 4ο Προγρ. Πλαίσιο Ερευνας και 

Τεχνολογίας.

iv. θα επιταχύνουν την διάχυση και εκμετάλλευση της

τεχνολογικής προόδου στην Ε.Ε. ιδίως στις λιγώτερο 

ανεπτυγμένες περιφέρειες.

στ. Η ανάγκη της ολοκλήρωσης των ειδικών προγραμμάτων της έρευνας 

και τεχνολογίας σε στενή συνεργασία με την βιομηχανία, 

ζ. Η διαπλοκή των βιομηχανικών πολιτικών με άλλες πολιτικές και την 

εξέταση των επιπτώσεών της.

Το Συμβούλιο κάλεσε την Επιτροπή :

Να λάβει κατά την επεξεργασία των επικείμενων προτάσεων της, τα 

στοιχεία της συμφωνίας που επετεύχθη τονίζοντας ιδίως την πτυχή 

της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής.

Να επεξεργασθεί προτάσεις για τη συνεργασία με τις τρίτες χώρες. 

Να ολοκληρώσει μέχρι το επόμενο Συμβούλιο την συνολική πρόταση 

για τις Μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Να εμβαθύνει στα προβλήματα των βιομηχανικών μετεγκαταστάσεων, 

των επενδύσεων σε άυλους συντελεστές, των επιπτώσεων της GATT.

Από πλευράς της η Ευρ. Επιτροπή ανακοίνωσε συμπληρωματικά της 

πρόθεσή της να παρουσιάσει προτάσεις για μια πολιτική ποιότητας και για 

μια πολιτική συνεργασίας με τις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 

Ευρώπης.

II. Κλωστοϋφαντουργία και Βιομηχανία Ενδυσης

Διαπιστώθηκε μια συνολική επιδείνωση παραγόντων που επηρεάζουν τους



δύο κλάδους σε πανευρωπαϊκή κλίμακα, με χαρακτηριστική κατάληξη την 

απώλεια 870.000 θέσεων εργασίας από το 1988 μέχρι σήμερα, και η ανάγκη 

καταβολής σημαντικών προσπαθειών εκ μέρους της βιομηχανίας με 

προσαρμογή στις νέες ανταγωνιστικές συνθήκες και στις συνέπειες των 

συμφωνιών του γύρου της Ουραγουάης. Η προσπάθεια αυτή θα πρέπει να 

στηριχθεί από τα Κράτη Μέλη και την Ευρ. Ενωση με δεδομένη τη σημασία 

που έχουν οι κλάδοι αυτοί για την απασχόληση σε ορισμένες περιοχές της 

Ε.Ε.

Το Συμβούλιο κάλεσε την Επιτροπή και τα Κράτη-Μέλη να ενισχύσουν μέσα 

από τις οριζόντιες πολιτικές την ανταγωνιστικότητα και το μέλλον του 

κλάδου. Για τον σκοπό αυτό το Συμβούλιο θεωρεί αναγκαία μια συνολική 

πολιτική που θα ενσωματώνει τους εξής στόχους.

Παρακολούθηση των προβλημάτων προσαρμογής των δύο κλάδων και 

παρέμβαση για οικονομική ανάκαμψη των περιφερειών που έχουν 

ιδιαίτερα πληγεί από την κρίση, συμπεριλαμβανομένης της 

προσφυγής στο πρόγραμμα RETEX.

Διευκόλυνση της προσαρμογής εργαζομένων και στελεχών 

επιχειρήσεων καθώς και των ίδιων των Μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

στις βιομηχανικές μεταλλαγές με την βοήθεια των διαρθρωτικών 

ταμείων.

Διευκόλυνση πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στα 

προγράμματα έρευνας.

Μέτρα για έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση και επικοινωνία για τις 

εξελίξεις του κλάδου καθώς και για τη συνεργασία μεταξύ των 

ενδιαφερομένων κοινωνικών εταίρων.

Σειρά μέτρων για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων του γύρου της 

Ουραγουάης.

ΙΜ. Αυτοκινητοβιομηχανία
Διαπιστώθηκε ότι πρέπει να προχωρήσει άμεσα η διαρθρωτική προσαρμογή 

του κλάδου προκειμένου να αυξηθεί η ανταγωνιστικότητά του, έναντι 

Ιαπωνίας και άλλων νεοεμφανιζόμενων ανταγωνιστών. Κρίθηκε αναγκαία η



λήψη οριζόντιων μέτρων, θεσμικού και κανονιστικού περιεχομένου καθώς και 

ο συντονισμός εθνικών προγραμμάτων με τις πολιτικές του Προγρ. Ερευνας 

και Τεχνολογίας. Επιπλέον η προώθηση της κατάρτισης σε όλα τα πεδία 

που εμπλέκεται ο κλάδος ή τον αφορούν άμεσα ή έμμεσα.

Τέλος τονίζεται η αναγκαιότητα προαγωγής πολιτικών ποιότητας, 

αναβάθμισης της ασφάλειας και περιβαλλοντικής προστασίας.

IV. Χαλυβουργία

Στον τομέα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ανθρακα και Χάλυβα ελήφθησαν 

σημαντικές αποφάσεις. Καταρχήν ελήφθη ομόφωνη απόφαση όσον αφορά 

το θέμα της αναδιάρθρωσης της Κοινοτικής Χαλυβουργίας για τη συνέχιση 

ισχύος του Προγράμματος Αναδριάρθωσης και των συνοδευτικών αυτού 

μέτρων μέχρι τον Σεπτέμβριο. Παράλληλα έγινε ευρεία συζήτηση για το 

θέμα των κρατικών ενισχύσεων, όπου επιβεβαιώθηκε η βούληση των για 

αυστηρή επιτήρηση των ενισχυθεισών επιχειρήσεων. Τέλος, κατόπιν 

προτάσεως της Προεδρίας ελήφθη οριστική απόφαση στο θέμα των 

μελλοντικών χρηματοδοτικών και χρηματοληπτικών δραστηριοτήτων της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ανθρακα και Χάλυβα, θέμα το οποίο από χρόνια 

παρέμενε άλυτο.

Στο Συμβούλιο από πλευράς Ευρ. Επιτροπής μετείχαν οι Επίτροποι κ. κ. Μ.

Μπάνγκεμαν, Βαν Μιρτ και Βαντι ντ' Αρκιράφι.


